

# Молодой СИБИРЯК

ОРГАН ОМСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

№ 65 (2543)

Среда

28

мая

1958 года

Цена 20 коп.

## Птицеводческие бригады

В ШКОЛАХ ПОЛТАВСКОГО РАЙОНА СОЗДАЮТСЯ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ПТИЦЕВОДЧЕСКИЕ БРИГАДЫ И ЗВЕНЬЯ

**Ч**ТОБЫ приблизить нашу школу к жизни, мало оборудовать учебные мастерские, ввести уроки труда, нужно ставить перед учащимися большие практические задачи, выводить их на широкую дорогу общенародных дел. Вот поэтому-то мы и решили создать у себя в Полтавской средней школе производственные бригады, которые будут летом работать в колхозе. Ребята помогут колхозникам, да и сами окрепнут, закалятся в настоящем труде.

Вопросы организации летней практики мы обсуждали очень широко вместе с комсомольцами и правлением колхоза «Новое поле».

Колхоз в том году намечает резко поднять птицеводство. Поэтому мы в первую очередь создали птицеводческую школьную бригаду. Другая учени-

ческая бригада — полководческая.

Ребята охотно идут работать в колхоз. Еще до общего комсомольского собрания в комитет комсомола было подано 20 заявлений. На собрании в бригады записалось еще более 40 человек старшеклассников. Выбрали бригадиров, учетчиков.

Сейчас ребята уже приступили к работе, хотя, конечно, основной труд впереди, он начнется после окончания учебного года. Полководцы несколько дней работали в колхозном саду, они высадили 1 200 плодовых деревьев и кустарников. Но особенно горячая пора сейчас у птицеводов. Перед ними стоит задача — собрать как можно больше утиных яиц у населения.

В помощь птицеводам работала вся школа. Ученики проводили учет уток в инди-

видуальных хозяйствах, закупили утиные яйца, принесли их из дому. На сегодняшний день собрано, по школе 1 480 яиц. Алексей Лиличенко, ученик 10 класса, собрал 60 утиных яиц, четвероклассница Света Василькова — 42. Особенно большую помощь членам бригады оказали младшие друзья — октябрята и пионеры. На первом месте по сбору яиц стоит пионерский 4 «а» класс. Ученики этого класса собрали больше 300 яиц. Колхоз «Новое поле» отметил пионеров этого класса денежной премией.

Как только колхоз получит из инкубатора утят, каждый школьник возьмет к себе в хозяйство 15 штук. В домашних условиях будут содержаться утята до месяца, а потом ребята сдадут их на колхозную птицеферму. К этому времени утята окрепнут, не будут требовать особого ухода. Тогда и начнет свою основную работу наша школьная птицеводческая бригада. Думаем, что ребята смогут самостоятельно вырастить для колхоза тысячи уток.

Л. КОПЫЛОВА,  
завуч Полтавской средней школы.

**С**ОЗДАВАЯ школьную производственную бригаду, мы исходили из практических интересов колхоза. В то же время уверены, что труд принесет большую пользу ребятам. Взять хотя бы наше животноводческое звено, куда входят птицеводы и свиноводы. Птицеводы будут выращивать утят и цыплят. Они познакомятся с правилами зоотехники и ветеринарии, рационами кормления, приобретут определенные навыки ухода за птицей, опыт сельскохозяйственного труда.

Осенью колхоз должен сдать государству не менее 500 уток. Школьные птицеводы уже сейчас считают эту задачу своей. Они горячо принялись за ее решение. Ученики собрали для колхоза 630 утиных яиц, работа по закупке продолжается.

Старшеклассники а м, которые будут работать на колхозной птицеферме, помогут пионеры. Летом в нашем степном районе немалый вред птицеводству приносят хищные птицы — коршуны, ястребы. Пионеры обязались не дать хищникам похитить ни одного утенка.

Работа учеников в колхозе позволит считать большое, практически необходимое, полезное дело с приобретением трудовых навыков, проверкой школьных знаний.

А. КУЗЬМИНЫХ,  
директор Еремеевской средней школы Полтавского района.

## Вырастим Заботливо Мы уток Миллион



Пионер Юра Петров живет и учится на четвертом отделении Осокинского совхоза. Юра очень любит маленьких утят и каждый день после занятий в школе приходит на станцию Колония, где они живут.

Здесь он помогает в работе своей сестре Людмиле, которая ухаживает за молодняком. Юра решил летние каникулы посвятить выращиванию утят.

На снимке: Юра Петров со своими питомцами.

Фото Э. Савина.

### Школьники — колхозу

С тех пор, как ребята начали закупать утиные яйца, Валя Воропаева заготовила 63 яйца.

— Для своего колхоза старается, — говорит завуч Одесской средней школы Александр Григорьевич Плотников и поясняет: — После школы там собирается работать.

Но Александр Григорьевич хвалит и других ребят.

3 000 утиных яиц решили собрать учащиеся Одесской средней школы. Скоро этот план они выполнят.

Е. РАЗВОНОВСКАЯ,  
методист областного управления культуры.



Как только пионеры Крутолукинской семилетней школы, Калачинского

района, узнали, что колхоз «Красное знамя» получил на инкубаторной станции утят, они тут же пошли на них посмотреть. Очень понравились ребятам утята. Особенно понравились они по душе Любе Лукиной. Она тут же нарвала для них травы, принесла им воды. Теперь Люба бывает у своих утят каждый день — утром, когда идет в школу, и после занятий. Она уже хорошо знает, чем и как кормить утят, как надо за ними ухаживать.

Фото Э. Савина.

### СБОР ЯИЦ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Утки, утки — эти слова не сходят с уст учащихся первой средней школы города Исиль-Куля. Но ребята не только говорят, а много делают. Учащиеся уже сдали на инкубаторную станцию около 900 яиц. По 10—15 утиных яиц собрали ученик 3 класса Демьяненко, четвероклассники В. Повилягин, В. Бушуев и многие другие.

Сбор яиц продолжается.

А. ПРОКОПЬЕВ.

## Полезные советы

**П**ионеры и школьники еще собирают утиные яйца, а инкубаторные станции уже выдают им готовую «продукцию» — пушистых маленьких утят. Как сберечь их? Как добиться того, чтобы все они хорошо росли, прибывали в весе? На эти вопросы отвечает опыт лучших утководов области.

Утятница Иртышского совхоза Анна Семеновна Новикова получила в прошлом году 4 400 утят. Она почти полностью их сохранила, вырастила и сдала государству 9 614 килограммов мяса. За достигнутые успехи она утверждена участницей Всесоюзной сельскохозяйственной выставки 1958 года.

Главное, что обеспечило успех ее работы, это добросовестное отношение к делу. Получив на инкубаторной станции утят, она разместила их по 60 штук в клетках с сетчатым полом. В них утята выращивались до 20-дневного возраста. Анна Семеновна строго соблюдала температурный режим.

Затем утята были переведены в специальные помещения, разделенные на секции. В каждой секции по 300 утят. Для утят можно использовать и другие отапливаемые помещения: теплячки, жилые дома.

Первые 10 дней Анна Семеновна кормила утят через каждые два часа. Затем до 20-дневного возраста корм давался 6 раз в сутки, с 20 до 30 дней — 5 раз, после

этого утята были переведены на четырехкратное кормление. Птичница давала утятам измельченные яйца, свежий творог в смеси с красной морковью и пшеничными отрубями в виде рассыпчатой мешанки.

Мешанку в первые дни утятница замешивала на обрате, а затем на сыворотке или воде. Она строго следила за тем, чтобы мешанка не была липкой, иначе она залепляет носовые отверстия у утят, вызывает заболевание и падеж их.

С третьего дня жизни в рацион утят вводились дрожжи, овсяная, ячменная и костная мука. Большое внимание уделялось тому, чтобы утята получали больше зелени — крапивы, лебеды, люцерны, зеленого лука, кукурузы, травы. Зелень давалась в измельченном виде вместе с мешанкой. Птичница подметила, что чем больше утята получают зелени, тем они лучше растут, меньше болеют.

Мешанка готовилась на каждое кормление свежая. Заплесневшие, закишие корма приводят утят к гибели. После каждого кормления кормушки чистились, мылись и просушивались на солнце.

Большое внимание Анна Семеновна уделяет сортировке молодняка. Она ведет за ним повседневное наблюдение. Заметив, что утенок ослаб, заболел или плохо ест, она немедленно отсаживала его в отдельную клетку, кормила лучшими

кормами, лечила по указанию ветеринарного врача. Хороший опыт накопил Иртышский совхоз по выращиванию утят на водоемах. Здесь утят, выведенных в конце мая, в июне, июле, сразу после выемки из инкубатора помещают в летние необогреваемые помещения, расположенные в 30—50 метрах от водоема, и уже в трехдневном возрасте, в зависимости от погоды и температуры воды, выпускают на воду.

Вывод утят на водоем приучивают к началу развития на водоеме водной растительности и появлению на ней мелких животных организмов. Температура воды в водоеме должна быть не ниже +14°. Берег для утят надо выбирать пологий, незаболоченный, защищенный от ветра, а водоем мелководный.

Приучать утят к водоему надо постепенно, ни в коем случае не гонять их в воду. Первые пять дней содержания на водоеме утят подкармливают семь раз, во вторую пятидневку — четыре, в третью декаду — три раза, а затем два раза — утром и вечером по возвращении с водоема.

Пользуясь свободным выгулом на свежем воздухе, богатыми кормами, утята очень быстро развиваются, хорошо сохраняются и прибывают в весе.

П. БУТЫРИНА,  
заслуженный ветеринарный врач, кандидат ветеринарных наук.



Посмотрите, сколько уток! Это богатство принадлежит Осокинскому совхозу. Вырастить их помогают пионеры и школьники.

Фото Э. Савина.

# О Всесоюзном социалистическом соревновании комсомольцев и молодежи, пионеров и школьников за выращивание высоких урожаев кукурузы в 1958 г.

Постановление ЦК ВЛКСМ от 24 мая 1958 г.

1. Продолжить совместно с Министерством сельского хозяйства СССР Всесоюзное социалистическое соревнование комсомольцев и молодежи, пионеров и школьников за выращивание высоких урожаев кукурузы в 1958 году.

Условия Всесоюзного социалистического соревнования комсомольцев и молодежи, пионеров и школьников за выращивание высоких урожаев кукурузы утвердить.

2. Обязать райкомы, обкомы, крайкомы комсомола и ЦК ЛКСМ союзных республик обеспечить активное участие комсомольских организаций, молодежных звеньев, бригад, молодых механизаторов, всех юношей и девушек села во Всесоюзном социалистическом соревновании комсомольцев и молодежи за выращивание высоких урожаев кукурузы. Советам пионерской организации имени В. И. Ленина совместно с комитетами комсомола вовлечь в это соревнование пионерские дружины, всех пионеров и школьников, развернуть среди них борьбу за получение высоких урожаев кукурузы на пришкольных участках, за активную помощь колхозам и совхозам в выращивании кукурузы.

3. В основу социалистического соревнования положить указания XIII съезда ВЛКСМ о необходимости усилить борьбу за получение высоких урожаев кукурузы, вырастить в 1958 г. на участках молодежных звеньев не менее 400 центнеров зеленой массы кукурузы с каждого гектара, помочь каждому колхозу и совхо-

зу обеспечить животноводство собственными кормами, что будет способствовать успешному решению задачи — в ближайшие годы догнать США по производству мяса, молока и масла на душу населения.

Комсомольские организации должны добиваться, чтобы состав молодежных звеньев оставался постоянным и за ними сохранялись участки на весь период возделывания кукурузы. В тех районах, где сев кукурузы только начинается, принять все меры к тому, чтобы посевы кукурузы были размещены на лучших, хорошо удобренных землях, сев проведен в кратчайшие сроки калиброванными, протравленными семенами и только квадратно-гнездовым способом.

Необходимо, чтобы во всех молодежных звеньях посевы кукурузы были приняты сразу же после появления всходов. В условиях весны нынешнего года особенно важно не запоздать с началом ухода за посевами кукурузы, обеспечить своевременное боронование посевов, не менее 2—3 междурядных обработок с последующей прорывкой, прополкой и рыхлением в гнездах. Посевы кукурузы на участках молодежных звеньев должны быть образцовыми — чистыми от сорняков, иметь нормальную густоту стояния растений. Обратить внимание молодежных звеньев на необходимость вовремя подкармливать всходы удобрениями, прежде всего навозной жижей. Молодежные звенья должны стать примером в соблюдении все-

го комплекса передовой агротехники, отвечающей местным условиям.

4. Комсомольские организации обязаны добиваться, чтобы молодежные звенья были материально заинтересованы в получении высоких урожаев кукурузы, в своевременной уборке ее и силосовании, чтобы труд молодых кукурузоводов оплачивался в зависимости от качества выполняемых работ.

5. Комсомольским организациям колхозов, совхозов следует рекомендовать опытных молодых кукурузоводов инспекторами по кукурузе, создавать бригады и отряды «Легкой кавалерии» для контроля за состоянием посевов кукурузы и соблюдением правил агротехники ее возделывания; с помощью партийных организаций, руководителей колхозов и совхозов принимать необходимые меры по устранению недостатков, вскрытых инспекторами, бригадами и отрядами «Легкой кавалерии».

6. Райкомам, обкомам, крайкомам комсомола и ЦК ЛКСМ союзных республик организовать широкую гласность соревнования комсомольцев и молодежи, пионеров и школьников за выращивание высоких урожаев кукурузы, обмен передовым опытом, взаимные проверки выполнения обязательств, взятых молодежными звеньями, механизаторами, комсомольскими организациями и пионерскими дружинами. Рекомендовать комитетам комсомола осенью 1958 года провести слеты молодых кукурузоводов, на которых обсудить итоги

социалистического соревнования.

Обкомам, крайкомам комсомола и ЦК ЛКСМ союзных республик совместно с соответствующими сельскохозяйственными органами представить в ЦК ВЛКСМ в октябре—ноябре с. г. материалы на лучших звеньевых, бригадиров, механизаторов, молодых кукурузоводов, пионеров и школьников, на лучшие звенья, бригады, добившиеся высоких показателей в выращивании кукурузы, а также на комсомольских и пионерских работников и активистов, первичные и районные комсомольские организации, пионерские дружины, обеспечившие наиболее активное участие комсомольцев, молодежи, пионеров и школьников в возделывании кукурузы.

7. Обязать редакции молодежных газет и журналов систематически и оперативно освещать на своих страницах ход социалистического соревнования комсомольцев и молодежи, пионеров и школьников за выращивание высоких урожаев кукурузы в 1958 году, публиковать советы и консультации ученых, специалистов и передовых кукурузоводов.

ЦК ВЛКСМ призывает всех комсомольцев и комсомолок, юношей и девушек, пионеров и школьников по боевому взятись за выращивание высоких урожаев кукурузы, ознаменовать 40-летие ВЛКСМ новыми трудовыми успехами в общенародной борьбе за дальнейший подъем социалистического сельского хозяйства.

## У С Л О В И Я

### Всесоюзного социалистического соревнования комсомольцев и молодежи, пионеров и школьников за выращивание высоких урожаев кукурузы в 1958 г.

Во Всесоюзном социалистическом соревновании за получение высоких урожаев кукурузы участвуют комсомольцы и молодежь, пионеры и школьники, молодежные звенья, бригады, комсомольские организации колхозов, МТС, совхозов, школ, пионерские дружины, а также районные, областные, краевые и республиканские комсомольские организации, молодежные и детские газеты.

Победителями в социалистическом соревновании будут считаться молодежные звенья, бригады, молодые колхозники, механизаторы, рабочие совхозов, пионеры и школьники, которые обеспечат проведение сева кукурузы в лучшие агротехнические сроки квадратно-гнездовым способом, своевременную подкормку всходов и хорошую междурядную обработку (не менее 2—3 раз) с последующей прорывкой, прополкой и рыхлением в гнездах, чистоту участков от сорняков, нормальную густоту стояния растений, применение всего комплекса передовой агротехники, отвечающей местным условиям, и на основе этого получат наиболее высокие урожаи кукурузы. Победителями также будут считаться комсомольские организации, пионерские дружины, молодежные и детские газеты, которые обеспечат активное участие комсомольцев и мо-

лодежи, пионеров и школьников в борьбе за высокие урожаи кукурузы.

Для победителей социалистического соревнования установить следующие поощрения:

Для премирования лучших звеньевых, бригадиров, трактористов, молодых кукурузоводов, комсомольских и пионерских работников и активистов — 1100 премий, в том числе:

— 400 премий — путевки на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку в Москву;

— 100 премий — туристские путевки в страны народной демократии;

— 100 премий — ценные подарки по 1000 рублей каждый;

— 500 премий — наручные часы.

Для премирования пионеров и школьников 225 премий, в том числе:

— 100 премий — путевки в пионерский лагерь «Артек»;

— 100 премий — путевки на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку;

— 25 премий — бесплатная годовая подписка на газету «Пионерская правда».

Для молодежных звеньев, бригад, первичных комсомольских организаций колхозов, МТС и совхозов, школ, пионерских дружин — 100 премий по 1000 рублей каждая (набор музыкальных инстру-

ментов или спортивного инвентаря).

Для премирования районных комсомольских организаций 60 премий, в том числе:

— 10 премий — автомашины «ГАЗ-69» и занесение в Книгу Почета ЦК ВЛКСМ. Работники этих райкомов комсомола премируются денежной премией в размере месячного оклада;

— 20 премий — мотоциклы с коляской М-72 и награждение Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ. Работники этих райкомов комсомола премируются денежной премией в размере двухнедельного оклада;

— 30 премий — радиоприемник «Урал» и награждение Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ. Работники этих райкомов комсомола премируются денежной премией в размере 2-недельного оклада.

Для премирования областных, краевых и республиканских комсомольских организаций 9 премий, в том числе:

— 3 премии — автомашины «ГАЗ-69» и занесение в Книгу Почета ЦК ВЛКСМ;

— 3 премии — мотоциклы с коляской М-72 и награждение Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ;

— 3 премии — радиоприемник «Урал» и награждение Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ.

Для премирования ре-

дакций молодежных и детских газет 6 премий, в том числе:

— 2 премии — автомашины «ГАЗ-69» и занесение в Книгу Почета ЦК ВЛКСМ;

— 2 премии — мотоциклы с коляской М-72 и награждение Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ;

— 2 премии — радиоприемник «Урал» и награждение Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ.

Итоги Всесоюзного социалистического соревнования комсомольцев и молодежи, пионеров и школьников за выращивание высоких урожаев кукурузы подводятся ЦК ВЛКСМ совместно с Министерством сельского хозяйства СССР в ноябре—декабре 1958 года.

Обкомы, крайкомы комсомола и ЦК ЛКСМ союзных республик совместно с соответствующими сельскохозяйственными органами представляют в ЦК ВЛКСМ материалы на лучших звеньевых, бригадиров, механизаторов, молодых кукурузоводов, пионеров и школьников, на лучшие звенья, бригады, добившиеся высоких показателей в выращивании кукурузы, а также на комсомольских и пионерских работников и активистов, комсомольские организации и пионерские дружины, обеспечившие наиболее активное участие молодежи, в возделывании кукурузы.



Комсомолец Анатолий Тронцкий, которого вы видите на нашем снимке, выпускник Московского училища механизации сельского хозяйства. Сейчас он проходит практику в колхозе имени Ленина, Калачинского района. Трудится Анатолий на разбивке квадратов для посева кукурузы. Фото Э. Савина.

## МИЛЛИОНЫ — ВОТ НАШ СЧЕТ



После решения ЦК ВЛКСМ городской комитет комсомола создал штаб «Легкой кавалерии», в который входили комсомольские активисты, работники совнархоза и инженеры промышленных предприятий. Подобные штабы были и при райкомах и комитетах комсомола. Всего в городе создано 676 отрядов «Легкой кавалерии», контрольных постов и рейдовых бригад, в которых участвуют 3840 комсомольцев.

Городской штаб периодически обсуждал вопросы о лучшем использовании металла и оборудования на предприятиях, члены штаба оказывали практическую помощь комсомольцам по организации работы штабов и реализации выявленного оборудования. По просьбе городского штаба бюро горкома ВЛКСМ обсуждало вопрос об участии во Всесоюзном рейде молодежи Куйбышевского района. Материалы штаба «Легкой кавалерии» обсуждались в горкоме КПСС и совнархозе.

Во Всесоюзном рейде приняло участие 86 комсомольских организаций предприятий промышленности, строек и транспорта. В результате рейда выявлено неиспользованного оборудования на 101.930.154 рубля. С помощью совнархоза и комсомольских организаций в настоящее время установлено на предприятиях, продано другим организациям оборудования на 27.575.600 рублей, в том числе колхозам области на 772.384 рубля. Подготовлено к реализации оборудования на 13837.670 рублей. Со своими предложениями членами рейда входили в технические отделы, в результате чего на предпри-

ятиях стали пересматриваться нормы расходования металла при раскрое заготовок, обработке деталей и т. д. Во время рейда за счет пересмотра норм расходования металла сэкономлено миллионы рублей.

Улучшилась борьба за бережное и экономное расходование режущего и измерительного инструмента. Комсомольцы нашли в инструментальных кладовых, среди заводского оборудования и привели в пригодное состояние ранее неиспользуемый инструмент на сумму 220.366 рублей. За четыре месяца собрали и сдали 2350 тонн черного и 1,5 тонны цветного металлолома.

Активную и разнообразную работу проводил штаб «Легкой кавалерии» управления «Омскстрой». Он выявил неиспользованного оборудования на 11,5 млн., в ходе рейда продано другим организациям, отремонтировано и используется на объектах оборудование на общую сумму 4.936 тысяч рублей. Сдано 382 тонны металлолома. На Сибзаводе за счет пересмотра норм расходования металла на припусках при обработке деталей сэкономлено 1.035.564 рубля, найдено в мусоре, среди заводского оборудования и отремонтировано инструмента на 9944 рубля.

А. РЫЖИХ, секретарь горкома ВЛКСМ, начальник городского штаба «Легкой кавалерии».

## КОРОТКО

Учащиеся IV курса Омского педучилища побывали на экскурсии в Сибнирхозе. Много полезного узнали будущие учителя о новых сортах пшеницы, кукурузы, овса, о новых породах овец, коров, выведенных селекционерами Сибнирхоза.

С интересным сообщением о работе Сибнирхоза перед учащимися выступил ученый секретарь института А. Г. Кузнецов

А. БЕЛОУСОВ.

## За лучший класс

Сейчас все чаще говорится о социалистическом соревновании в школах. И это не случайно. Соревнование дает хорошие результаты в улучшении учебно-воспитательной работы.

Так, с 1954 года в нашей школе проводится соревнование на лучший класс по санитарному состоянию. Как это делается?

Вначале было так. Ежедневно во время сдачи дежурства одной смены другой определялось качество санитарного состояния класса. Дежурный учитель вместе с дежурными учащимися ставил классу соответствующую оценку, которую заносили в санитарный лист. Он висел в зале на видном месте.

Однако вскоре мы убедились, что такая система подведения итогов далеко не совершенна: во время уроков в классах бывало грязно, а к концу смены учащиеся деятельно готовили комнату к сдаче. Получалось так, что помещение приводилось в порядок только для того, чтобы получить более высокую оценку.

Поэтому эту систему пришлось изменить. Дежурные начали выставлять оценки с учетом санитарного состояния класса на протяжении всей смены. При этом большое внимание уделялось тому, как выполняют классные дежурные свои обязанности.

Кроме ежедневных, итоги санитарного состояния дважды в год проводятся в более широком масштабе. Каждому классу вычисляется общий балл по полученным оценкам. На заседаниях учкома рассматриваются результаты соревнования и присуждаются места. На общешкольной линейке классам, занявшим первые три места, вручаются премии. Учредили мы и переходящий флажок, который вручается лучшему классу в конце недели.

В результате соревнования санитарное состояние классов стало образцовым.

**Я. НОСКОВ,**  
директор Строкинской средней школы, Коловского района.

Прочти эту книгу

## „КУДЕЯРОВ СТАН“

Издательство «Молодая гвардия» выпустило в свет в серии «Библиотека научной фантастики и приключений» повесть Юрия Александрова «Кудеяров стан». Книга посвящена увлекательной работе археологов. Автор умело переплет в едином сюжете эпизоды из жизни двух мальчиков Игоря и Глеба с рассказом о том, как жило одно из восточно-славянских племен — северяне в VIII—X веках. Археолог Дмитрий Павлович Русанов раскрывает перед ребятами картины жизни древних обитателей городища. Это рассказ о чудесной девушке Заряне, умельце Поляне, юноше Горюне и их односельчанах. В рассказе Дмитрия Павловича много фантастики. Он придумывает действующих лиц и различные события из их жизни. Тем не менее рассказ звучит вполне убедительно, ибо в его основу положены результаты археологических исследований. Читатель видит, как археологи находили в городище древние вещи — посуду, пряслица от веретен, монеты, украшения, стрелы, орудия труда; раскопали остатки жилищ; выяснили систему укреплений.

В книге много интересных описаний хозяйства, обычаев и нравов северян. Особенно запоминаются страницы, где рас-

сказывается о том, как Полян добывал железную руду и плавил ее; интересны описания рыбной ловли и бортничества, военных столкновений. Жизнь северян была неспокойной. На них нападали то кочевники степей — печенеги, то варяги, но бывало и так, что их поселения разоряли соседние славянские племена. Поселения приходилось укреплять валом и рвом, но и это не всегда помогало. Автор увлекательно описал сцены борьбы, особенно с печенегами. Читатель получает прекрасное представление о способах ведения боя и вооружения северян.

Рассказ о жизни на Кудеяровом стане часто прерывается описанием приключений юных археологов.

Книга написана с учетом последних достижений археологической науки. Автор хорошо знаком с методикой полевых археологических исследований и с материальной культурой северян.

Повесть «Кудеяров стан» читается с интересом: Ю. Александров сумел соединить в ней два начала — научность и увлекательность.

**П. БРАЙКОВСКИЙ,**  
заведующий Ново-Хуторской начальной школы, Ульяновского района.

## Группорг Тамара Соколова

Четыре года назад комсомолка Тамара Соколова получила свидетельство об окончании семилетки. Она пошла трудиться в колхоз имени Фридриха Энгельса, Любимского района. Работала Тамара усердно. Прошло три года, и ей доверили группу коров. Она охотно стала дояркой. Первоначально приходилось трудновато, но не робела комсомолка. Через год ее показатели сравнялись с результатами опытных доярок.

Большое доверие ей оказали комсомольцы-животноводы четвертой бригады, избрав своим группкомсоргом. Она сейчас прилагает все силы, чтобы оправдать доверие молодежи.

**В. КАЛЬНИЦКИЙ.**

## ЭТО НЕ МЕЛОЧЬ!

Спорили двое. Один тихим сердитым голосом доказывал другому:

— Пойми, здесь рубли государственные текут. Ты вот не взял билет, другой также не возьмет, а деньги у кондуктора остаются...

Второй примирительно возразил:

— Перестань. Это же мелочи! Подумаешь, что для государства какие-то десять-пятнадцать копеек!

Меня заинтересовали их разговор. Ведь каждый видел не раз, как некоторые пассажиры, подав кондуктору деньги, беспечно отмахиваются: «Билет не надо».

Большинство кондукторов в таких случаях почти насильно вкладывает «добрякам» билеты. Но... бывает и иначе. Оторванный было билет берет кто-то другой.

Все это проходит незамеченно, мимоходом и обычно молчат те, кто видят этот нечестный расчет, в результате которого в убытке остается государ-

ство. А ведь тысячи и миллионы рублей складываются тоже из копеек. Если подсчитать количество рейсов трамваев, троллейбусов и автобусов за сутки да умножить на них рубли и копейки, которые оставляют у кондукторов «сердобольные» пассажиры во время рейса, то окажется, что ежедневно государство теряет несколько тысяч рублей. А это уже не мелочь!

Некоторые пассажиры рассуждают просто: зачем, мол, засорять карманы обрывками билетов? По этому поводу надо заметить, что в Москве, например, давно появились в трамваях и троллейбусах у выхода небольшие железные ящички для использованных билетов. И если опять произведи несложный подсчет, то окажется, что таким путем можно сберечь тонны бумажной макулатуры. Нет, совсем не мелочный разговор о проездном билете!

**Е. ВОРОБЬЕВ,**  
слесарь судоремонтного завода.

## Концерт за концертом

В Первомайский праздник к нам приехали с концертом комсомольцы из соседнего села Рязаны. Хорошо выступили хор и отдельные участники самодеятельности Володьков, Морозова, Бояринова, Гуркина, Иванова, Васильева, Сеновский, Лаврентьева, Гадуза.

Наши комсомольцы решили тоже подготовить концерт и выехать с ним в деревню Алексеевку,

где художественная самодеятельность плохо развита, и тем самым подать Алексеевской молодежи пример.

Выступили наши артисты неплохо.

Теперь очередь за комсомольцами села Алексеевки. **А. АНУШАТОВ,** секретарь комсомольской организации села Николаевки, Муромцевского района.

## ВЗРЫВ СНАРЯДОВ

НЬЮ-ИОРК. В 30 милях от Нью-Йорка на военно-воздушной базе в местечке Мидлтаун (штат Нью-Джерси) взорвались 7 управляемых снарядов «Найк аякс». В результате взрыва погибли 7 человек, троих не могли вообще обнаружить, 12 человек ранены. В населенных пунктах, прилегающих к базе, где пролетели части взорвавшихся снарядов, были снесены деревья, разрушены дома и предприятия.

В минувшее воскресенье состоялось торжественное открытие летнего сезона Омского морского клуба. После поднятия флага были проведены соревнования по гребле на шлюпках и показательные гонки на скутерах. Первое место на шестивесельном яле на дистанции 10 кабельтовых завоевала команда речного училища (старшина Николай Черемисин).

**НА СНИМКЕ:** команда победительница на дистанции.

Фото А. Евсина.



Закончилась учеба. Сейчас учащиеся четвертой начальной школы станции Московка отдыхают — совершают экскурсии в лес, занимаются спортом. На снимке: учащиеся 2 «б» класса школы играют в мяч во время одной из прогулок в березовую рощу.

Фото В. Маркова.

## Спутник в полете

На шесть часов утра 27 мая третий искусственный спутник совершил 158 оборотов вокруг Земли. Запуск третьего искусственного спутника Земли вызвал горячий отклик в сердцах советских людей. В адрес «Москва, спутник» поступает много писем от трудящихся Советского Союза, где выражается большая гордость за советских ученых и инженеров, запустивших третий искусственный спутник, весом, намного превышающим вес первых двух спутников, и оборудованный разнообразными научными приборами, позволяющими производить измерения по обширной научной программе.

Редактор **В. ЖЕЛТОНОВ.**

## КУДА ПОЙТИ:

**ОБЛДРАМТЕАТР** — «Сердца должны гореть» — в 9-30, 11-15, 1-05, 3, 5, 6-50, 8-40 и 10-30 веч.  
**КИНОТЕАТР ИМЕНИ МАЯКОВСКОГО** (Голубой зал) — «Новые похождения кота в сапогах» (цветной) — в 9, 10-55, 12-50, 2-45, 4-40, 6-35, 8-30 и 10-25 веч.  
(Розовый зал) — «Лисси» — в 9-30, 11-25, 1-20, 3-15, 5-10, 7-05, 9 и 10-55 веч.  
**«ХУ ДОЖЕСТВЕННЫЙ»** — «Это было не напрасно» — в 9-30, 11-15, 1-05, 3, 5, 6-50, 8-40 и 10-30 веч.  
**«МАЯК»** — «Нерешительный стрелок» — в 11-30 и 5 ч. веч.  
**«ДЕЛО ПЕСТРЫХ»** — в 1, 3, 6-30, 8-30 и 10-30 веч.  
**«ЛУЧ»** — «Дело пестрых» — в 10, 4-45, 6-45, 8-45 и 10-45 веч.  
**«Путешествие Гонимика»** — в 12, 1-30 и 3 ч. дня.

## Детская музыкальная школа № 2

Центрального района (ул. Тарская, № 46) и ее филиал в городке Нефтяников (ул. им. 20 партсъезда, 3)

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ В ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ КЛАСС ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ:

1. Фортепиано, скрипки, виолончели — в возрасте 7—8 лет.
  2. Народных инструментов (баян, аккордеон, домра) — в возрасте 10—12 лет.
- В ПЕРВЫЙ КЛАСС ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ:
1. Фортепиано, скрипки, виолончели — в возрасте 8—9 лет.
  2. Народных инструментов (баян, аккордеон, домра) — в возрасте 11—13 лет.
  3. Духовых инструментов (труба, валторна, кларнет, гобой, флейта) — в возрасте 12—13 лет.
- Одновременно производится прием учащихся в оркестровый класс народных и духовых инструментов с бесплатным обучением.

Прием заявлений до 30 мая. Вступительные испытания с 1 по 10 июня. Начало занятий 1 сентября. Заявления принимаются в канцелярии школы с 3 часов до 5 часов вечера и в канцелярии филиала с 12 до 3 часов дня ежедневно, кроме воскресенья. Подробные справки можно получить по телефону 17-66.

## ОМСКАЯ ТОРГОВО-КООПЕРАТИВНАЯ ШКОЛА ОБЛПОТРЕБСОЮЗА

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

на 1958—1959 учебный год на отделения: БУХГАЛТЕРСКОЕ, ТОРГОВОЕ, ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ (поваров).

Срок обучения 1 год. На бухгалтерское и торговое отделения принимаются работники погребкооперации Омской области и ученики индивидуально-практического обучения, в возрасте от 18 лет, имеющие образование не ниже 7 классов средней школы, по командировкам райпотребсоюзов. Преимущественным правом поступления в школу пользуются дети работников погребкооперации.

Лица, не имеющие законченного среднего образования, сдают вступительные экзамены по русскому языку и арифметике. Принятые в школу обеспечиваются стипендией и квартирными, нуждающимся предоставляется общежитие. Для поступления в школу необходимо представить: заявление на имя директора с указанием избранного отделения, постановление правления райпотребсоюза о командировании в школу, характеристику с места работы, свидетельство об образовании (подлинник), автобиографию, свидетельство о рождении (подлинник), справку о здоровье, 2 фотокарточки.

Прием заявлений с 15 мая 1958 года. Лица, желающие поступить в торговую-кооперативную школу, но не имеющие опыта работы в погребкооперации, должны подать заявления о командировании их в школу в райпотребсоюз по месту жительства и пройти курс индивидуально-практического обучения в организациях и предприятиях погребкооперации по избранной специальности.

Адрес школы: Омск, ул. Ленина № 12.

